

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 15 de Mayo de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.626

Pluma y Tijera

Un descubrimiento importante

Acaba de hacerse en la Argentina y de confirmarse en los laboratorios biológicos de Italia un descubrimiento, que tendrá la mayor resonancia en la economía social del pueblo, si fuera posible utilizarlo y adoptarlo, como parece, en gran escala.

He aquí de qué se trata: se ha descubierto, según afirman, un sistema que permitiría el transporte y la conservación, con gastos muy insignificantes, de los animales destinados a la alimentación.

Hasta el presente, la carne que se sirve en nuestras mesas tiene un precio demasiado alto, porque procede de animales criados en los pastos europeos, pastos que, siendo de extensión limitada relativamente, aumentan el precio de los animales criados en ellos; ó procede de América, especialmente de la América del Sur, que posee inmensas praderas y gran número de rebaños a un precio ínfimo; pero por ínfimo que sea el precio, hay que agregar los gastos de transporte, que debe realizarse en barcos dispuestos especialmente para ello, con aparatos frigoríficos, cuyo empleo sale caro; además, la carne transportada de esta manera debe ser consumida inmediatamente al salir de dichos aparatos frigoríficos, porque se corrompe con rapidez. Ahora bien, el sistema que se supone hallado permitiría, no solamente ahorrar todos los gastos ocasionados por los frigoríficos, sino conservar el rebaño sacrificado mucho más tiempo que lo que permitiría el aparato frigorífico.

Según parece, se trata simplemente de inyectar una solución saturada de sal de cocina mezclada con cierta proporción de ácido acético en las venas de los animales inmediatamente después de matados. Preparado de esta manera el ganado puede conservarse intacto durante meses enteros. Ni aun hay necesidad de sacarle las tripas, lo cual exigiría un aumento de trabajo y de lo que, sin embargo, no sería posible dispensarse con los mejores sistemas de frigoríficos. El descubrimiento lo ha hecho un argentino, el doctor Ferrreira, y acaba de ser comprobado y confirmado en varios laboratorios europeos, entre otros, en el de Turín, en el que se han conservado al aire libre, á la temperatura de 30 grados, durante tres meses, sin corromperse animales preparados de esta suerte. Se ha calculado que la carne costaría de este modo al consumidor una tercera parte de lo que cuesta hoy, es decir, de 60 á 80 céntimos el kilogramo.

Esperamos á ver como funcionará este sistema en la práctica; pero seguramente esto podría introducir una verdadera revolución en el balance

alimenticio de la clase proletaria y tener gran resonancia en las condiciones económicas de Europa.

Es evidente que á semejante precio de 60 á 80 céntimos el kilo, la carne se haría en Europa un producto alimenticio de mucho consumo; sería adoptada con entusiasmo y reemplazaría con mucho éxito á las patatas y al pesado saado, alimentos de bajo precio á que los proletarios se venían obligados á recurrir.

Para toda la inmensa población de la India, de la China, del Japon y de la Turquía, es completamente indiferente que la carne pueda venderse á bajo precio, porque es un alimento que no agrada en dichos países y que jamás podría ser adoptado en gran escala. En la población europea el consumo de la carne no tiene limitación que el precio elevado de este artículo y si llega á venderse barata, no tardará en hacerse general su consumo.

Dados los precios indicados es probable que la América meridional monopolice poco á poco, casi en absoluto, el abasto de carne en Europa; porque los animales criados con pastos costosos no podrían nunca sostener la competencia con los procedentes de la Argentina, donde la tierra no cuesta casi nada. En ese caso el cultivo de prados y de pastos que practicamos hasta hoy con ventaja porque ocupa pocos brazos, y daba una producción remuneradora tendrá que ser abandonado. Ocurrirá lo mismo con el cultivo del trigo, que en los países ne proteccionistas ha sido abandonado porque el trigo procedente de la América ó del Asia sale mucho más barato que el producido en nuestro país. De esta suerte se verifica una vez más lo que yo preconizaba en otro tiempo. Lo mismo que con el trigo, con el azúcar, el café, el algodón, el hierro y el carbon, ocurre con la carne; se ve pues que Europa está destinada á convertirse en cliente de América, pero no hay ningún peligro en todo esto para Europa, antes al contrario cuando más rica se haga América vendiendo á Europa su carbon, su trigo y su carne, más dispuesta se hallará á pagar á precios elevados los productos manufacturados que constituyen una prerrogativa de Europa: joyería, platería, modas, etc. Nos encambramos en fin hacia la época en que logicamente adquiriremos nuestros productos de consumo donde puedan adquirirse á menos precio, realizando un equilibrio de economía y de abundancia.—CÉSAR LOMBROSO.

Turín, Abril de 1905.

Por estos mundos

LITERATURA FRANCESA

No siempre es aburrida la lectura de las cuartas planas. Y si no, léase este anuncio que ha aparecido recientemente

en la «Bibliothèque Indier-Warte»:

«Para llenar un armario de 0.50 metros hacen falta obras de literatura francesa convenientes para una señorita. La altura de cada libro no deberá exceder de 15 centímetros.

El asunto no tiene importancia; lo esencial es una bella encuadernación y el tamaño justo.»

¿Serán capaces los franceses, después de esto de quejarse de sus tan próximos vecinos como cordiales enemigos los alemanes?

¡VALIENTE CABALLO!

Hace poco tiempo cayó enfermo en Londres un caballo de carrera.

Estaba inapetente y descolorido; había sido alazán y estaba casi pío; todo se sentaba mal; no se movía; sin duda alguna era víctima de contrariedades y sufrimientos.

El jefe de la caballería, en vista de que la veterinaria había dicho su última palabra y el caballo la había escuchado como si caían, se metió á curandero y a qui ó un orgánillo que amenizaba la existencia del noble bruto, dicho sea sin ánimo de faltar á la nobleza.

A la primera tocata, enderezó las orejas; a primer trozo de «Lengria», jugó los cuernos; y a la cabalgata de las «Wakriás», quiso galopar, y al día siguiente ganó una carrera.

«He dicho antes «el noble bruto»? Pongamos el «bruto inteligente».

ESPIGUEO

DE LA PENÍNSULA

Madrid 13.—Telegrafian del Ferrol que en un lugar próximo á dicha ciudad se ha hundido un pozo de la mina de cobre llamada Peritá.

Los obreros se salvaron milagrosamente.

Se dice que la causa del hundimiento ha sido la mala colocación de tablas para el sostén de las galerías.

Madrid 13.—Del Ferrol telegrafian también que la brigada torpedista se ha instalado en la boca del puerto y que hace prácticas desde el crucero «Conde de Venadito».

En breve comenzarán las pruebas de explosión de torpedos, que serán presenciadas por las autoridades.

Madrid 13.—El próximo martes se verificará en la iglesia de las Calatravas la solemne ceremonia de cruzar caballero de las órdenes militares al nuevo prelado de Ciudad Real doctor Gandasegui, que con dicho cargo lleva anejo el de prior de dichas órdenes militares.

Apadrinará á dicho prelado el diputado á Cortes por Ciudad Real Sr. Picavea. A él asistirá el Rey.

Madrid 13.—El ministro de Instrucción pública se ha despedido esta tarde de Sr. Villaverde, pues ha marchado

á Granada con objeto de visitar la Alhambra, y ver las obras que son necesarias para la conservación de aquel edificio.

Acompaña al doctor Cortezo el señor Tormo y el arquitecto del ministerio Sr. Velazquez.

Los expedicionarios visitarán también la escuela del Ave María, fundada en Granada por el P. Manjon; pues tiene el doctor Cortezo el propósito de establecer otra análoga en la Cuesta de la Vega, de esta Corte.

Ha sido presentada al Sr. Villaverde una solicitud de la Liga de Contribuyentes de Malaga, pidiendo la supresión del impuesto sobre las frutas que se exportan, y que se estableció cuando la guerra con los Estados Unidos.

Madrid 13.—Una comisión de aspirantes á la judicatura ha visitado nuevamente al Sr. Villaverde, pidiéndole la ampliación de plazas para los aprobados en las últimas oposiciones.

Dicha comisión se ha avistado también con el doctor Cortezo poco antes de éste marchar á Granada, interesándole también en pró de su pretension.

Madrid 13.—El gobernador civil ha visitado al ministro de la Gobernación y al Sr. Villaverde, para darles cuenta de las precauciones que tiene adoptadas con motivo del mitin republicano que se celebrará mañana.

DEL DÍA

~o(O)~

EN EL INSTITUTO

A las once de la mañana del día de ayer celebróse en el Instituto una sesión literaria para conmemorar el tercer centenario de la publicación del Quijote.

El local, en el que habíase colocado un busto de Cervantes en cuya peana y sobre una bandera española había rodeada de laurel y sobre fondo azul la inscripción: «Gloria á Cervantes MCMV», se hallaba completamente lleno por distinguida concurrencia.

En el testero ocupado por la presidencia se había colocado el retrato de S. M. el Rey vestido con el traje de las órdenes militares.

Después de haber ejecutado un quinteto dirigido por el maestro Villalonga la sinfonía de la ópera «Marta», el director del Instituto señor Yáñez, á cuyos lados habían tomado asiento los señores catedráticos, declaró abierta la sesión.

Ocupó la tribuna el primero, el joven señor Balda, quien recitó con buena entonación y de manera admirable, un trozo escogido de la inmortal obra de Cervantes. Su trabajo fué colmado de justos y nutridos aplausos.

Seguióle en el uso de la palabra el alumno D. Estanislao Raiz, quien dió lectura á una extensa y detallada me-

moria titulada «Biografía de Cervantes y breves apuntes críticos sobre el Quijote.» En ella se da cuenta paso á paso de la vida del biografiado, haciendo notar la pobreza de su familia, sus servicios en Roma, su asistencia como soldado á la memorable batalla de Lepanto, la estancia en Nápoles, la captura de la galera «Sol» por los piratas argelinos á bordo de la cual iba; su cautiverio en Argel y rescate, después de varias tentativas de fuga, por quinientos ducados; su vuelta á España; su ida como soldado en el ejército que invadió á Portugal; su estancia en Sevilla y cargos que desempeñó, sus escritos y finalmente su muerte. Y después de algunas consideraciones críticas sobre el Quijote, terminó el señor Ruiz su estudio entre los aplausos de la concurrencia.

A continuación leyó el joven señor Sampol, un interesante trabajo sobre la «Batalla de Lepanto» dando detalles sobre las causas que motivaron la Liga entre el Papa, Venecia y España contra los turcos, la organización de la potente escuadra que bajo el mando de D. Juan de Austria abatió en Lepanto la media luna, y la descripción de esta batalla en la que Cervantes recibió una herida en la mano izquierda que se la utilizó para siempre. Nutridos aplausos escuchó el señor Sampol por su brillante labor.

Continuó la sesión con la lectura por el alumno señor Casanovas Durán de un notable trabajo titulado «Estado intelectual y político de España en tiempo de Cervantes autor del Quijote de la Mancha.» En la imposibilidad de dar de él una idea algo extensa como fuera nuestro deseo, ponemos á continuación algunos cortos párrafos.

A pesar de la grandísima opresión y pobreza del pueblo Español y del poco impulso que se dió en aquellos tiempos á la agricultura, á la industria y al comercio á causa de las insesantes guerras que caracterizan este período histórico, consuela ver el progreso que adquirió el movimiento intelectual á mediados del siglo XVI hasta el extremo de ser saludado por la historia, con el nombre, de *Siglo de oro*. Contribuyó á ello el carácter de Felipe II mas afianzado que Carlos V á la literatura Española, y que poseyendo profundos conocimientos literarios, procuró por todos los medios posibles, dejar el camino expedito á todos los hombres que en aquella época se dedicaron al cultivo de tan hermosa rama del saber humano.

En la poesía, fué donde se refugiaron las inteligencias, haciendo florecer en todos sus géneros y formas, la castellana elevándola á gran esplendor.

En la lírica el progreso fué rápido, gracias á los elevados pensamientos que se forjaron en la mente de los ilustres y nunca bien ponderados ingenios de Garcilaso y Fray Luis de León; en las cuales no se vislumbra el mas ligero indicio de pompa, lujo, ni siquiera arte, sino que la sencillez, la modestia, y la grandeza, son las notas que las caracterizan; entre las obras de Fray Luis de León, merece citarse su oda á la *Vida del Campo*, en la cual se refleja su espíritu tranquilo, que demostró cuando después de cinco años de prisión reanudó sus lecciones en la Universidad de Salamanca, con estas palabras, «Como decíamos ayer»...

Otro de los que se distinguieron en

dicha poesía fué el sevillano Fernando de Herrera cuyas composiciones son tan sublimes por la brillantez y elegancia de estilo, que dió lugar á una verdadera revolución en la poesía Castellana, sacandola de su sencillez y modestia, formando una escuela distinta de la de Garcilaso. En ellas, unas veces se refleja un carácter vivo, arrebatador y audaz, otras sensible, melodioso y tierno, pero siempre noble, siempre elevado, y siempre florido. Sus obras aunque distintas son todas notables y pueden presentarse como modelos; entre ellas, hay su oda á D. Juan de Austria, su himno á la Batalla de Lepanto y su elegía á la Muerte del Rey D. Sebastián.

Otro de los que sobresalieron en todos los géneros fué el llamado con razón Fénix de los ingenios Fray Lope Félix de Vega Carpio, conocido comunemente por Lope de Vega.

Muchos otros escritores menos importantes siguieron á éstos, entre ellos podemos citar á los dos hermanos Argensolas, Francisco de Figueroa, Fernando de Acuña y otros.

Respecto á la poesía didáctica poco podemos decir, puesto que no se halló en ella ingenio español alguno. La única composición que hubiera sido digna de figurar como verdadera poesía didáctica es el *Poema de la Pintura* del Cordobés Pablo de Céspedes, pero por desgracia, no se conservan mas que fragmentos preciosos por el colorido y armonía que encierran en sí.

Lo propio podemos decir de la épica, y no porque en el período á que nos referimos dejaron de escribirse multitud de poemas, entre ellos *La Arcañna* de Alonso de Ercilla, y el *Bernardo de Belbuena*, pero á decir verdad no hubo ninguno de ellos que encerrara la grandeza de pensamientos, propia de esta clase de composiciones. El mismo Lope de Vega, ya sea por la desidia, hija de la precipitación con que escribía siempre, ya por la falta de verosimilitud en el argumento, ya por otras causas, no encontramos en sus obras de esta naturaleza, verdadero ingenio épico.

Mejor suerte corrieron los poemas ligeros y festivos, puesto que Lope de Vega con su *Gatomaquia*, y Villaviciosa con su *Mosquea*, interpretaron con ingenio, gracia, y naturalidad, el objeto de dichos poemas.

Muchos y justos aplausos se tributaron al señor Casanovas Durán al finalizar su hermoso trabajo.

Terminó lo que pudiéramos llamar primera parte, con el recitado de los consejos que dió D. Quijote á Sancho al ser nombrado gobernador, por el jovencito D. F. Cardona, que desempeñó su cometido muy bien, siendo sumamente aplaudido.

Después de haber dejado oír el quinto los acordes de algunos bailables de «Roberto», prosiguió la sesión dando el joven alumno Abadía Asregui (Don J.) lectura á un muy bien escrito trabajo sobre «Cervantes como soldado y su cautiverio en Argel», del que tomamos el párrafo en que se pone de manifiesto la contestación que Cervantes dió á los amigos que querían disuadirle de su empeño de pelear enfermo como se hallaba, durante el combate naval de Lepanto.

En la escuadra cristiana tenía su puesto la galera «Marquesa» de Juan Andrea Doria, mandada por Francis-

co Sancto Pietro; y en ella gemía Cervantes postrado por unas calenturas que le dispensaban de todo servicio. Pero apenas supo que se iba á entrar en combate, se levantó precipitado y corrió á su puesto. En vano su capitán y sus amigos quisieron persuadirle á que se estuviese quieto abajo en la cámara de la galera. «Señores, respondió, que se diría de Miguel de Cervantes? En todas las ocasiones que hasta hoy en día se han ofrecido de guerra á S. M., y se ha mandado, he servido muy bien como buen soldado; y así ahora no haré menos, aunque esté enfermo é con calentura: mas vale pelear en servicio de Dios é de S. M. é morir por ellos, que no bajarme so cubierta.» Pidió con las mayores instancias á su capitán que le colocase en el lugar mas peligroso, y así lo hizo éste.

Este trabajo fué premiado con muchos aplausos.

Seguidamente el alumno D. Miguel Rodrigo dió lectura á una memoria titulada «Estado de las ciencias naturales en tiempo de Cervantes». La muchísima extensión del trabajo, impide bien á nuestro pesar dar de él siquiera fuese una muy sucinta idea, debiendo hacer constar únicamente, que la concurrencia que asistía al acto que se estaba celebrando escuchó con mucha atención y gran complacencia la lectura de un escrito que revela en su autor muchos conocimientos. Como á los anteriores trabajos una salva de aplausos coronó al final la labor del señor Rodrigo.

Terminó tan agradable sesión con la lectura de los trabajos que llevaban por título «Estado social de España en tiempo de Cervantes-Noticia de sus principales escritores», y «Cervantes como novelista» cuyos autores lo eran respectivamente los alumnos D. F. Fidalgo y D. Mateo Seguí, los que haciendo gala de sus conocimientos contribuyeron con sus notables trabajos á la mayor brillantez del festival, escuchando ambos nutridos aplausos.

Y finalmente el jovencito D. Sebastián Rodrigo, recitó con el desembarazo y naturalidad que le son propios, una hermosa poesía de Leopoldo Cano, coquechando al final merecidos aplausos.

Levantada la sesión después de un discurso pronunciado por el Director del Instituto señor Iñiguez, la concurrencia sumamente complacida, abandonó el local á los acordes de una fantasía del maestro Villalonga, al claustro del Instituto organizador de la fiesta, y á todos los alumnos que tomaron parte en ella, enviámos nuestra sincera felicitación.

CONFERENCIA DEL SR. ALABERN

Desarrollando con claridad y precisión el tema «lucha por la infancia» explicó la utilidad de los consultorios de niños de pecho, conocidos vulgarmente por «la gota de leche», en que á más de dar á las madres consejos utilísimos, se les facilita leche esterilizada por un módico estipendio.

Expuso la utilidad de imponer á las madres y á las que han de serlo, en todos sus deberes para con los niños, bien por medio de conferencias, bien valiéndose de cartillas que divulguen los preceptos de la higiene y los cuidados que requiere la lactancia.

Trató de otros muchos medios para

combatir la mortalidad de los niños, producida, en su mayoría, por falta de cuidados en su función primordial, que es la nutrición y explicó también el funcionamiento y la utilidad de las colonias escolares y sanatorios marítimos.

La conferencia del Sr. Alabern fué el prólogo de una serie que será recibida con mucho agrado por las madres y por todos los que sienten cariño hacia la infancia.

De esperarse es que las madres y las que pueden llegar á serlo correspondan con su asistencia á la galantería y á los esfuerzos del Sr. Alabern.

La regata de canoas automóviles

ARGEL-MARÓN TOLON

SIN NOTICIAS

Algunas personas esperaban, el sábado, tener noticias de la llegada á Tolon, de los botes automóviles que habian salido á las cuatro y media de la mañana de este puerto.

El no recibirse el indicado día á nadie extrañó, ya que por el trayecto que habia de seguir el despacho se explicaba fácilmente el que no llegara nueva alguna.

Ayer empezó á inquietar la tardanza en saber algo concerniente al viaje de las canoas, pues al mediodía no se sabía absolutamente una palabra del asunto, y en verdad que habia trascurrido tiempo mas que suficiente para que hubiesen llegado los telegramas que debían haberse puesto en Tolon, según lo ofrecido por algunos tripulantes de los botes. Y esta inquietud no carecía de fundamento, pues aparte el no haberse recibido noticias, se recordaba por todos el temporal de viento y agua que empezó á desarrollarse en esta zona á eso de las ocho de la noche anterior.

EL PRIMER TELEGRAMA

El primer telegrama recibido en esta ciudad y que se hizo público, fué el dirigido por el señor Gallinari al cónsul de Italia D. Pedro Taltavull. Estaba concebido en los siguientes términos:

«Noi é barca so i salvati tutte altre perditte, temesi perditto contratorpediniere é personas».

Traducción.—«Nosotros y barca solo salvados todas las otras pérdidas, temese la pérdida de un contra-torpedero y personas».

La noticia cundió rápidamente por toda la ciudad, causando en ella una emoción inmensa y una dolorosísima impresión. Lo lacónico y poco explícito del telegrama, dió lugar á que se hicieran muchísimas conjeturas, temiendo todos que algunos ó la mayor parte de los que hasta hacía pocas horas habian sido nuestros queridos huéspedes, hubiesen encontrado la muerte entre las olas de ese traidor golfo de León. Todos estos vecinos eran presa del mas profundo sentimiento, consándonos positivamente que fueron muchas las lágrimas que se derramaron creyendo muertos á los tripulantes de las canoas automóviles.

OTRAS NOTICIAS

A media tarde dióse á conocer al público otro telegrama, en que un tripulante de uno de los botes automóviles decía, que se habia salvado pero que el barco se habia perdido.

Esta noticia y la que corrió después de que las dotaciones se habian salvado todas, fueron un rayo de esperan-

za, sobre todo teniendo en cuenta los vivos deseos de todo el mundo de que no hubiesen ocurrido desgracias personales.

PIDIENDO DETALLES

El señor consul de Italia D. Pedro Taltavull apenas tuvo el telegrama anteriormente transcrito, telegrafió pidiendo se le dieran detalles de cuanto había ocurrido.

Lo mismo hizo el Alcalde D. Juan Victory, dirigiéndose al Alcalde de Tolon y a «Le Matin» de París, pero ni uno ni otro tuvieron contestación a la hora de cerrar la Estación telegráfica.

ESTA MAÑANA

Esta mañana el cónsul de Francia Mr. Deloffre, ha recibido el siguiente despacho:

Tolon 15 á 1 h. matín.—«Matin» á cónsul general francés.—Tempête étonnante dans le Golfe de Lyon a causé perte Mercedes C. P., Mercedes Mercedes, Malgre tout, Camille, Héracles, su est sans nouvelles du Quand Meme, ni d'«Arbalète» qui le convoyait. Fiat s'était fait monter sur contre torpilleur «La Hire», tous les équipages sauvés et conduite ici, sauf ceux du Quand Meme, mais officiers qui connaissent l'«Arbalète» disent que il á de ramener Quand Meme vers Baléares ou le conduire cotes de Sardaigne. Madame du Gast fit preuve d'une grande vaillance, eu espère avoir demain des nouvelles précises.

Traducción.—Tolon 15 á la una de la mañana.—«Le Matin» al Cónsul General de Francia.—Espantosa tempestad en el golfo de León ha causado la pérdida del Mercedes C. P., Mercedes Mercedes, Malgré-tout, Camille, Héracles, no se tienen noticias del Quand-Meme, ni del «Arbalète» que lo convoyaba. El Fiat se hizo subir sobre el contra-torpedero «La Hire», todas las tripulaciones salvadas y conducidas aquí, salvo las del Quand Meme, pero los oficiales que conocen el «Arbalète» dicen que el ha debido volver el Quand Meme hacia las Baleares ó conducirlo á las costas de Cerdeña. Madame du Gast dió prueba de un gran valor, se espera tener mañana noticias exactas.

Aunque este telegrama y el que á son de tambor ha hecho publicar el señor Alcalde y que en resumen decía lo mismo que el transcrito, han calmado algo la ansiedad que reina en esta ciudad, no obstante sigue esperándose con verdadera impaciencia, y temor á la vez, noticias sobre la suerte que haya podido haber al bote automóvil «Quand Meme» y al torpedero «Arbalète» que lo convoyaba.

TELEGRAMA PARTICULAR

Nuestro estimado amigo el rico propietario señor Febrer, en cuya casa estuvo alojada durante su estancia en esta madame du Gast, ha tenido la amabilidad de remitirnos copia del telegrama que esta mañana ha recibido. Dice así:

«Arrivons sur Kleber avons lutté jusque sept heures samedi soir, al pris un bain, bateau perdu, aurons peut etre la coupe; merci encore charmante hospitalité.—Du Gast.»

Traducción. «Ha llegado en el Kleber, hemos luchado hasta las siete de la tarde del sábado, he tomado un baño, el automóvil perdido, tal vez tendremos la Copa, mil gracias aun por vuestra encantadora hospitalidad.—Du Gast.»

TRISTE FINAL

Es de lamentar vivamente que después de una regata tan bien empezada, y de las fiestas que se celebraron aquí de las que guardaremos gratos recuerdos, haya venido ha turbar la satisfacción de todos, el desastre ocurrido á la flotilla de botes automóviles.

Lo que es de desear, y por ello hacemos fervientes votos, es que tanto el «Quand-Meme» como el torpedero «Arbalète» se hallen salvos, y que pronto tengamos noticias de ello. Es el deseo general.

CON MAL TIEMPO

El día en que salieron los botes automóviles, fueron muchas las personas que pusieron en duda lo hubiesen efectuado, pues el estado del mar parecía á todos que debía haber sido obstáculo para que se arriesgaran á salir embarcaciones de las condiciones de las canoas.

A la salida de aquí, el comandante del torpedero «Are» que escoltaba al Fiat X manifestó al señor Gallinari, que á poco que vieran espuesta sus vidas le avisasen para recogerlos, lo que apoya la opinión aquí dominante de que no era tiempo de salida aquel en que lo efectuaron.

OTROS TELEGRAMAS

El señor Consul de Francia ha recibido hoy el siguiente telegrama:

Tolon 15.—8 mañana.—Caldo al mar; todos salvados; Camille abandonado; tiempo espantoso.—Du Gast.

Copiamos de nuestro colega el «Diario de Barcelona» correspondiente al domingo 14, el siguiente despacho:

«Paris, sábado, 18 de Mayo (20'40).—Tolon.—El Fiat ha abandonado la carrera de canoas. Las embarcaciones Camille y Quand-Meme van á la cabeza de los que en ella toman parte.—Havas.»

CARTERA DE MAHÓN

En «El Liberal» de Bilbao encontramos noticias del tenor señor Breda que cantó la última temporada en nuestro Teatro Principal creyendo que leerán con gusto nuestros abonados cuanto se refiere á tan simpático artista, las copiamos á continuación.

Refiriéndose á la ópera «Faust» dice: «El Sr. Breda estuvo felicísimo. Cantó y dijo admirablemente el *Salve di mora*, los dos grandes dúos, el terceto... toda la obra. Ganó un gran cartel confirmando el favorable juicio que de él habían hecho por los inteligentes. El Sr. Breda es un tenor de muy buen gusto, de los que jamás sacrifican el arte á esos efectismos que proporcionan el aplauso de los ignorantes.

«La Favorita» fué otro éxito para el Sr. Breda, que cada vez gusta más.

Hasta en el *spinto* famosísimo, incantable en España desde que lo inmortalizó el gran Gayerre, logró hacerse aplaudir. Y los aplausos fueron justos, porque sacó un gran partido de la hermosa página de Denizzeti.

Breda no es Gayerre, ¡claro! pero es un artista discretísimo, de verdadero talento, estudioso, modesto, que merece se premien sus esfuerzos. Muchos que no valen lo que él, pasan por «estrellas.»

Esta mañana á las ocho ha fondeado precedente, en viaje directo de Barcelona, el vapor-correo «Menorquillo».

En el escaparate del acreditado establecimiento «La Mariposa» del señor Tudurí, hemos visto una hermosa fotografía del bote automóvil «Fiat X», vencedor en la regata Arge-Mahon.

A las muchas personas que nos han manifestado deseos de poseer lo que constituye un bonito recuerdo de la regata, debemos manifestarles, que en el indicado establecimiento se reciben los encargos.

Sobre las nueve de la noche del sábado, desencadenóse sobre esta isla un fuerte temporal de vientos y lluvias que no cesó hasta ayer mañana, dejándose sentir un frío no propio de la estación en que nos encontramos.

El agua caída ha sido bastante para sazonar los campos.

III CENTENARIO DEL QUIJOTE

Veintiocho páginas magoñeas de texto, cuadros á todo color é ilustraciones y fotografías en negro; originales de los m. j. e. l. teratos de España, poesías de los mas renombrados poetas y fotografías interesantísimas de los festejos celebrados en Madrid en homenaje del *Quijote*, forman el número correspondiente á esta semana que publica el popular semanario «Blanco y Negro».

Lo mas notable de este número es la preciosa portada del genial dibujante Angel Huertas.

A pesar del aumento de texto y grados, el precio de este número es el corriente de treinta céntimos.

Carga embarcada en el vapor «Isla de Menorca».

Para Aludía.—2 potros, 3 mulos, 3 burros, 20 cerdos y 8 carneros.

Para Barcelona.—1 caja copas de cristal, 1 caja cubiertos meta, 37 cajas queso, 14 cajas calzado, 3 fardos suela, 12 cajas antis estomaca, 1 caja peletaria, 47 bultos maquina, 6 sacos resina de pino, 2 bultos pieles, 7 paquetes maderos, 4 paquetes calzado y varios cascos y cajas vacías.

Suscripcion á favor del Ar. lo Naval de Barcelona:

	Pesetas
D. Leopoldo Hacár	15'00
Banco de Mahon	50'00
Fran. sco F. Andreu	50'00
Pedro Seguí	1'00
Casino Union Republicana	10'00
Casino Mahonés	27'00
Leopoldo Puerta	5'00
Casino Consey	6'00
Centro Ciclista Mahonés	8'00

En junto 792'67 cuya suma ha sido entregada por el Sr. Alcalde al Sr. Comandante del cañonero «Temerario».

EL CIUDAD DE MAHON

Leemos: «Málaga.—Ha llegado el vapor «Ciudad de Mahon» que conduce gran número de soldados licenciados de las guarniciones de Africa.

Los tripulantes han explicado la causa de la tardanza de dicho buque, que ya hacia abrigar alguna alarma, diciendo que cerca del Morro de Alhucemas vieron el laud «Joven Teresa» y una lancha perseguidos por los moros. El capitán del «Ciudad de Mahon» mandó detener el buque y recogió de dicha lancha á seis hombres y un niño, extenuados por la fatiga. Eran los tripulantes del laud.

Este buque había salido el día 19 de Torrevieja para Alhucemas, con car-

gamento de sal, y al llegar á la punta de Jazlen fué atacado por los moros de la cabila de Bocoya, viéndose obligados los tripulantes á refugiarse en la lancha.

El capitán del «Ciudad de Mahon» trató de rescatar también el laud, pero tuvo que desistir de ello al ser tiroteado dicho vapor por los moros que había en la costa.»

La parroquia matriz de Sta. María celebró á las 12 de ayer la tradicional procesion del Patrocinio de S. José, llamada vulgarmente *Sant Joseph dels Gornus*, después de la Misa mayor y sermón que costea la antigua Asociación Josefina de esta ciudad.

Por lo tarde en la iglesia de S. José se dió fin al solemne Octavario que anualmente se consagra al Buen Pastor, titular del Hospital de Caridad. Después de la Sagrada Corona y sermón que dijo el M. A. Sr. Tutzó, Pbro., en la iglesia y en las salas del Hospital cantóse con orquesta el *Bene Pastor* y letrillas.

Estos actos se vieron sumamente concurridos.

Han sido declarados aptos para el ascenso los Capitanes del Regimiento Infantería de Mahon D. Miguel Alzamora Sureda y D. Juan Tous Pujol.

Se nos asegura que ha sido aumentado con otro Oficial el personal de la Estación Telegráfica de esta ciudad.

Nuestros telegramas

Madrid 15.

Su Majestad el Rey ganó el campeonato del tiro de pichon consistente en siete mil duros. Dicha cantidad será repartida á los establecimientos de Beneficencia.

Madrid 15.

El ministro de Instrucción Pública señor Cortezo llegó á Granada donde se le tributó un efectivo recibimiento.

Madrid 15.

Confírmase que se han perdido á la altura de Tolon todas las canoas automóviles excepto dos. Tal hecho ha causado gran impresion.

Madrid 15.

En los mitins que en Zaragoza y otros puntos han celebrado los republicanos no ha ocurrido incidente alguno digno de mencion.

Madrid 15.

En el pueblo de Molina (Murcia) han sido apedreados unos protestantes, teniendo la benemérita que libertarlos.

Madrid 15.

A la embajada alemana que ha llegado á Fez, se le ha hecho un buen recibimiento.

Telegramas de «La Maritima»

Barcelona 15.—8'30.

«Isla de Menorca» fondeado á las cinco cuarenta sin novedad.—Ginart.

EL GRAMOPHONE

Esta máquina parlante excelentemente perfeccionada, reproduce la voz humana de una manera absolutamente natural, y con tanta potencia, que permite poderle escuchar desde largas distancias. Precios desde 100 pesetas. Compañía Francesa del Gramophone.
 Agente en Baleares: L. MIQUEL PRETO Arravaleta 18.—Mahon.

ACEITES PUROS DE OLIVA MARCA «REGÁS»

Véndense en «LA COLONIAL» de D. José Riudavets, Plaza del Carmen, 13 esquina calle del Norte.—Mahon.
 Precios y clases sin competencia.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Isidro Labrador, Torcuato e Indalecio.

Santo de mañana.—Stos. Juan Nepomuceno mártir y Honorato

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á N. ra. Sra. de Nazaret en el Carmen.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 13	-4 t.
4 por ciento interior	77'85
Idem 5 por ciento.	98'75
Acciones Banco España.	429'50
Comp. Arrand. Tabacos.	406 00

París á la vista 31'60 131 65
 Londres á la vista 0 00 00 00

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

Máxima al sol	25'3°
Id. á la sombra	15,3°
Mínima.	10'0°

AVISO

Desde hoy lunes la posada del coche-correo de Mahon á Ciudadela y vice-versa queda tras a la Plaza de la Arravaleta n.º 10 donde podrán dirigirse cuantos encargos haya que hacerse.

Imp. de M. Parpal

Despacho Comereial y Administrativo del Procurador

D. VICENTE SINTES Y CARDONA

Calle del Horno, 24.—CONSULTAS GRATIS.—De 2 á 4 y de 8 á 9

Compra de VALORES del Estado y locales: Documentacion de HERENCIAS: y Administracion de FINCAS.

Hay DINERO disponible para colocar á préstamo hipotecario.—Economía y actividad en toda operacion.

5, 15, 22, 29

Gran fábrica de dulces y chocolates

DE D. VICENTE ROSELLÓ
 Palma de Mallorca

Chocolates garantidos de cacao puro, únicos en su clase.
 De venta en todas partes.
 Pídase: chocolate ROSELLÓ.
 Representante en esta.—Manuel Sintes, Plaza del Principe 11.—MAHÓN.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatados - Sódicos - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURÉTICAS - APERITIVAS - LAXANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos más tricos, Dispepsias, Congestion del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua. Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

PÉRDIDA

Se perdió por las calles de esta ciudad una sortija de oro con un topacio de gran tamaño. Se gratificará, además de darle las gracias, á la persona que lo entregue en esta imprenta. 1-3

PARA VENDER

Por mil quinientas pesetas se vende la casa de la calle del Bastion, número ocho.

Para informes y condiciones en la misma calle núm. 39 imprenta.

PARA VENDER

Lo están en el camino de Gracia las casas llamadas CASES VERDES, núm. 164.

Para informes, Plaza de la Miranda, núm. 15. 2-3

VIÑAS Y COMPAÑIA

BIZCOCHOS-GALLETAS

BARCELONA

Representante en Menorca

JUAN ESPÍ

Angel, 8-bis.—MAHON

PARA ALQUILAR

Lo está la casa núm. 18 de la calle Puente del Castillo.

Informes, Alonso III, núm. 8. 2-3

SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendencia á cor-agre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vicchy, y obtin drán millor resultat, ab maj r economia.—De venda al preu d'una pessetala caixa metalica, luxosament litografiada conteniunt 12 papers era preparar 12 litres d'aygua.—Demaniöse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel-Reynald Hereros, Rambla Piers; J. Julia, Bonevista, 9, Gracia, y principals.
 A MAHO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS, Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUIMBAU